

# MURAKÖZ

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap

Megjelenik Csáktornyaán hetenkint egyszer: vasárnap.

**Szerkesztőség** Iroda: Fischel Pálffy könyvnyomdája helyiségében. — Szerkesztővel értekezni lehet: Hétfőn, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton 11 — és 4 órákor. — A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény *Muraköz* névvel küldendő Csáktornyaára.

**Kiadóhivatal:** Fischel Pálffy könyvnyomdája Csáktornyaán. Ide küldendő az előfizetési díjak és hirdetések.

Hirdetések jutányosan számítottak

**Előfizetési árak:**

Egész évre	4 frt
Félévre	2 "
Negyedévre	1 "

Egyes szám 10 kr.

**Hirdetéseket meg előfizetnek:** Budapest: Goldberger A. V. hird. irod. Bécs: Schaller H., Dukas M., Oppel A. és Danke G. L. és társai. Frankfurt a M.: Daube G. L. és társai.

**Nyitláré petitióra 10 kr.**

A király Ő Főlsége megvénle összes lakosságának legnagyobb öröme Szalitisz Géza alispán Urat Zalamegye főispánjává nevezte ki.

Amidőn Ő Főlsége s kormányának eme legmagasabb s bölcs intézkedését lapunk homlokán jelezzük, nem mulasztjuk el kijelenteni, miszerint Muraköz összes lakossága a legnagyobb meglepéssel és örömmel fogadja megvénle szeretett, tisztelt és érdemeiben gazdag alispánjának főispánná történt kinevezését.

Muraköz minden nagyobb községe részint sűrűnyelű, részint telirabban, részint személyesen, testilettel adott Ő Meltóságánál örömeinek kifejezést s fejezte ki szerencse kívánatát. S mellyen örülhet Muraköz az új főispánunk Muraköz kulturális és közgazdasági előmenetelei fényesen bizonyítják azt, hogy Ő Meltósága mint alispán mindig szívén viselte az általa jól ismert Muraköz érdekeit! Erdemeinek kelő méltóságára szavunk kicsi, de fényesen beszélnék helyettünk a tettek. Nem volt oly nemes ügy, melyet Ő Meltósága mint alispán ne vett volna pártfogásába! Lapunk is benne találta fel buzgó pártfogóját. Az Ő lelkesítő szavainak s utánjárásának köszönheti a „Muraköz”, hogy él s megerősödve haladhat pályáján az Ő nagyobbodott betolyásának fogja majd köszönni Zalamegye Muraköz nevű vidéke, hogy eleiben, vagyonban megerősödve, hazánk egyik legholgóbb vidéke lesz.

Azért mi is öszinte szívvel üdvözlöjük Ő Meltóságot s kívánjuk, miszerint az Égekurá Zalamegye új főispánját nagyon-nagyon soká éltesse!

## Őszi elmélkedés.

Hervad a virág, hull a falevél, a természet leveli ékes köntösét, hogy adion az embernek alkalmat és módot, saját magával foglalkozni. Bezárja az ember előtt a természet dús gazdagságát s így szól: »Adtam kenyeret a testnek, vidámitól italt a szívnék, most erkölcsi nagyságot adok tégy szolgálatot, légy több, mint állat, légy ember.«

## TÁRCSA.

### Örökösödési szabályok hazánkban.

(Jogtörténelmi tanulmány.)

Az örökösödési jog alapja vagy az örökhagyó akarat, vagy a törvény. Előbbi biztosítja egy vagy két oldalú jogkört mellett az örökösödési jogot, utóbbi pedig önmagában veve oly factor, mely garantizálja az utódnak bizonyos természeti alappon nyuozó, vagy arra észszerűleg visszavezethető jogát.

Az örökhagyó akaratából származik a végrendelet és a szerződési, törvényből pedig a törvényi örökösödési jogok.

Jóllehet hazai törvényeink a két oldalú jogdíjtől származó örökjogot, vagyis az ugynevezett örökösödési szerződéseket nem érintik, de mivel e szerint nem is tiltják, oly talányossá vált azon jog fellogás, hogy az ily örök szerződések is — a mennyiben mások jogszerűségével nem járnak, törvényben nem tiltóznak, s a végrendelet kelteivel bírnak — helyi foghatnak, még pedig minden egyéb megszorítás nélkül.

E szerint tehát elmondhatjuk, hogy hazai jogunk az örökösödésnek mind három ezimét régóta ismeri, mind három azonban örökösben elsősorban is a birtok képességet tételei fel.

Az örökjogban szereplő személyek lehetnek physical vagy ficti személyek. Mind kettő egyházi vagy világi. Megjegyeztük azonban, hogy az erkölcsi személyek jogai és kötelei ezek jogi természeténél fogva tarzai nem lehetnek az örökjogban s másrészt: hogy örökösödésük alapját vérkapoc

Valóban úgy tűnik elő, mintha már maga a természet rendje megszabta volna az időt a testi és szellemi munkára. Ah! ha az ember a szellemi szükségét is úgy átérzné, mint a testi éhséget, s mint ennek csillapítására minden elkövteni kész, úgy a szellem érdekében is tettvágytól elteve lenne, bizony nem látnánk oly sok szánandó lényt, kik elakulva tévelyegnek a bűn és vétek útján

Egyik főadatunk a szellemi világosság terjesztése. Ha egy állam alkotó elemei szívben nemeseek, eszben okosak, akkor azaz állam erős és hatalmas, dacolhat a vések romboló viharával

Mig, ha az emberek sötétségben tapogatózva a babonás szalagán járnak, s képzeldő gondolkodással kifecsközött észvel végzik kötelességeiket; ha szívüket elfogultság, értelmüket tudatlanság nyűgözi, ott az állam gyenge, erőtlén.

Mig az embereket litkos erőttől való félelem tartja vissza a büntől, ördög és pokol rémei kötik meg kezét, hogy ne öljön, ne lopjon, — azáltal nem elég h a z a t az erkölcs. De ha az ő n é r z e t, önbecsülés lesz a tettek rugója, az élet vezére, hol az ember nem követi el a bűnt, azért, mert önmagától undorodnék meg, egy szóval, ha önmagában hordja a szigorú, kéréhellen bíró, a béke, szeretet egyetértés oly nagy, hogy a legnagyobb és legkisebb lény is nyugalmat, pihenést és boldogságot lel árnyában

Vajjon elértük-e már mi e boldog időt?

A mi államunk alkotó elemei is ily szellemi világosság fiait?

Feljelez rá, ki ismeri a társadalmat. Van sok — sok lenni való. A bűn burjánzik erősen, a gonoszság védelmet talál.

A legválogatottabb bűnök munkáltsát kapnak a köznépnél.

Ha valaha, úgy most kell az iskoláknak és a vallásnak hivatásukat betölteni

A felvilágosodás kora pár sugarat rávélte a mi népünkre, felébredt; most kell megfogni a kezét, hogy ne tán torodjék

Az iskolák az életnek neveljenek, jellemzilárság, becsületesség legyen az iskolák a ándéka. Jókor megmutassuk a gyermeknek, hogy a hű munka érdemes jutalomra. Méltatlanul jutalmat nyerni megalázó

A vallás is arra törekedjék hogy a szent-beszédek ne csak az ő-testamentum prófétaival foglalkozzanak, hanem a gyakorlati élet terén felmerülő gonosz dolgok iránt is keltsenek utálatot, az erény iránt ragaszkodást.

Iskoláink ne a tudományok chaoszát nyújtssák, amellyel a gyermekek összezavarják. Legyen meg az összefüggés és kerelked egész a nyújtott ismeretekben

A tanító tehet sokat, mindent, ha áltálja s megéri mi a teendője s célját elérésére megteremtí a szükséges eszközöket.

A templomok is legyenek a földi élet vezérei. Szép a csillagok ég, de közelebb van a föld. Azért a templomok hangzottassák azokat a szent elveket, melyek testvéri szeretettel terjeszteni és az egyetértés szellemét erősíteni az emberek között, akkor ily építünk, hogy o t t boldogan lakhassunk.

Ha a természet komorul, ébredjen a szellem s kiáltja az ősi idő hervada elé: Minden elmúlik, de a szellem örökké él.

Amicus

### Kisdödöda Légradon.

(Levél a Szerkesztőhöz.)

Tekintetes Szerkesztő ur! Ezen egy pár sorok, becses lapjában, legyen szives egy kis tért engedni

Légrad, Zalamegye határszéli városának régi óhaja volt egy ovodát, polgári gyermekek részére felállítani — a mi lassan haladt, de el nem maradt, mert most már tényé vált.

Folyó hó 14 én Tekintetes Gyórfly János Légrad városi ügyész ur városunkban megjelelvén, a légrad felekezeti különbség nélküli ideiglenesen megválasztott óvoda választmányának kijelentette, hogy az ő szeretett neje Légradon levő házat beltelekkel együtt az óvoda-egyletnek ajándékozza. A haza javára Isten éllesse a nemes szívű ilyen ajándékozót!

Czélunk szent ügyét a Mindenható harmatozza meg kegyelmes áldásával!

Légrad, 1886. nov. 18-án.  
Tek Szerkesztő urnak készsége szolgálja

Gadó Mátyás plébános.

Nagyon köszönjük (főtiszteleendő) Gadó Mátyás plébános urnak szives tudósítását, mely bizonyára nemcsak a mi lelkünket töltötte el örömmel hanem minden t. olvasónkét, aki szívén viseli Muraköz előmenetelét. Tehát lesz Légradnak, Muraköz eme történelmi nevezetességű régi városának kisdödöda-ovodája!

Fontos dolog ez Légrad város kultur-történetében. Valóban, szebb ügyet nem kezdeményezhettek volna, s nemessebb czélra nem áldozhattak volna a jótékony emberbaráti kezek!

Amidőn tehát hazafias örömnünk ismételve kifejezést adunk, öszinte szívvel kívánjuk: A jó Isten áldessa Gyórfly ügyvéd urat s kedves nejét, Légrad város minden polgárát, akik a kisdödöda ügyét szívükön hordozzák, különösen pedig Gadó plébános urat, akinek bokros érdemei vannak abban, hogy Légradon minden nemes ügy felkaroltatik

Szerk

### Uj plébánia Muraközben.

(Levél a Szerkesztőhöz.)

Becses lapja 46. számában „Uj plébánia Muraközben” cím alatt egy újdonság látott napvilágot, amelyhez a ma-

soha nem képezhet és így ezek örökjogának tárgyalása tulajdonképen nem is tartoznék ide de a tekintetben, hogy az ősi vagyonnal szemben mikor éléd fel joguk nagyon helyén valónak látszik annak fejtegetése.

Nagy befolyást gyakoroltak az örökjogra az ugynevezett jogi érdekű személyes tulajdonosok, mik majd természeti, majd törvényi, majd pedig természeti és törvényi okokra vezethetők vissza.

Nem volt esélyesebb befolyása az örökjogra a javak különféle jogi természetese sem.

Felvett eziműnk tárgyalásánál figyelembe fogunk venni ezen jogi hatást előidéző körülményeket, de a mennyiben az ősi égi intézménynek kelő ismertetése megengedő, ez így egyszerűsítése érdekében a kivételeket tekinteten kívül hagyjuk, s midőn e czim éjére ezen szabályt állítjuk, hogy ősi vagyona néve a tulajdonosnak rendelkezési jogja a vérek befolyása által korlátozva volt, akkor azt hiszük, hogy a végrendelet és örök szerződésekkel s ármazó örökjogi szabványokkal igen könnyen és gyorsan végtehetünk.

Mellözvén a végrendelet kellekeit tartalmazó törvényes intézkedéseket, a végrendelet örökösödés tekintetében jegyezzük meg mindenek előtt azt, hogy ősi vagyonról csak az végrendelettel, kinek törvényes örökösi nem voltak: ez azonban hagyhatta vagyonát akár örökösök akár hagyomány címeken mindazoknak, kik birtokképességgel bírnak, ha csak az illető végrendeletző egyjától — valamely a törvényben kivételesen felmentett ok p. o. a jószágvesztést maga után vonó különösen bütlenségi, vagy fel-

ségsértési bűn következtében — el nem tiltott, vagy ha fel, az ősi vagyon közjogias természetű állott újat a rendelkezési szabadságnak.

Ezek után pedig, hogy megtudhassuk azt, vajjon kiknek voltak törvényes örökösök, hogy valaki éppen e miatt mikor nem rendelkezhetett ősi vagyonával — szabadon, okvellen ezzel kell mindenek előtt tisztába jönnünk, hogy kik tekintendők törvényes örökösöknek.

Fentebb már említettük azt, hogy a vérkapocban levők és abba lépődők közt az ősi vagyona néve bizonyos jogközség keletkezett, ezen jogközség kiterjedése azonban nem volt mindenkor és mindenütt egyenlő. Például adomány után szerzett jószágoknál azon személyek bírtak a jószág-joggal, líknek a jószág adományozótól, mi az adományi level záradékából tünt ki

Az adomány level záradéka azonban különféleképp hangzott, s majd országos törvényeink majd pedig a gyakorlat szabályozták azokat. Legszokottabb záradékok voltak a következők: „possessionem, N. damus donamus, conferimus fidei nostra N. ejusque haeredibus et posteritibus masculini sexus universis” ez a fiak és fiarad-ök részére szóló adomány volt, „damus donamus conferimus fidei nostro N. ejusque haeredibus et posteritibus universis” ugyan annyit jelentenek a gyakorlat szerint, indokai a már ismertetett I. rész 18-ik czime tartalmazza, „haeredibus et posteritibus utriusque sexus universis” az úgy a fi, mint a leány ágra is kiterjedő adományt jelentett, „haeredibus et posteritibus primo quidem masculini, is

vero detentibus etiam foemini sexus universis”, emel fogva először a fiak, azok kihalása után pedig a leányok is bírhattak a jószágot, „haeredibus et posteritibus, legataris item et cessionariis” ennek alapján pedig az első szerző törvényes örökösök hiányában, léteznek is tarthatta és engedhette által a jószágot.

Továbbá végrendelet örökösödés, vagy ő okvállás czimén szerzett vagyonnal, tagjai voltak a jogközségnek a szerzőnek mind két nembeli utóda, mint az I. rész 53-ik czimének 10. §-a azt mondja: „Mivel természetli jog szerint az atya a fiának és viszont a fiu az atyának szerzi mind azt, mely v gyont s birtokot szerzeni tud.”

Tagjai voltak mégis tovább a jogközségnek az osztatlan vagyoniállt szerzeményre néve a szerzővel még osztatlan állapotban levő testvérek, a mennyiben csak az adomány level záradéka őket ki nem rekeszté, de a különös szolgálatok általi szerzeményből a testvér — ha minden atyai birtokról lemond — többi testvérét nem tartozik részesíteni.

Azon testvérek kik közösen nyertek adomány utódaikkal együtt szintén tagjai voltak a jogközségnek, de vérbeli köpocs nélküli ovdonatarisok már nem. Kivétel képezett a férj és feleség, jure néve az I. r. 48. czime a következőleg intezkedik: „Mond hogy igen. I. §. Mert amár a férj az asszonyának és a vesztény a férjnek nem testvére, s annak — véreégi származást illetőleg — nem is azzal, még is közösülésnek és egybekelésnek fogva testvérénél többnek tekintetik. Mert hisz az evangélium tanítása szerint: Ok non két, hanem egy test, a testvér pedig unus test.” (Folyt. köv.)





II.

Arveresi feltételek.

A salamegyi öszesített árvtára végrehajtának ij. S z en e s s i r J ö z s e f végrehajtott szenedv elleni 105 frt 90 kr. tökévelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében.

1. Az 1886. évi december hó 11. napján d. e. 10 órakor

Szalkovecz község házána megartandó nyilvános árverésen árverés alá bocsátának a nagykanizsai kir. törvényszék (a csáktornyai kir. járásbírósi területen lévő a számközezi 142. számú tjkvben A 1. 3. 6. 14 sor sz. a. telvet ingatlanok 1012 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban.

2. Ezen árverésen a fent körülírt ingatlanok a kikiáltási árón alul is eladattai fognak.

3. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becserának 10% -at vagyis 1012 frt 20 kr. készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett arólyammal számított és az 1881. évi november hó 1 én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átsozgatni.

4. Vevő köteles a vételtár három egyenlő részletben, és pedig az első az árverés napjától számítandó 8 nap alatt, a második ugyanazon naptól számítandó 30 nap alatt, a harmadikat ugyanazon naptól számítandó 60 nap alatt minden egyes vételi részlet után az árverés napjától számítandó 6%-os kamatokkal együtt az 1881. évi december hó 6-an 394251 M. sz. a. kelt rendeletben előírt módon a csáktornyai kir. adóhivatal mint bírói leteti penztárnál letézni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámítani.

5. Vevő köteles az ingatlanokat terhelő és az árverés napját követőleg esedékes adokat és átruházási illetéket viselni.

6. Vevő a megvett ingatlanok birtokába az árverés jogörre emelkedése után lép, és azoknak haszna őt illeti.

7. A vevőnek a vételi bizonyítvány az 1881. LX. t. cz. intézkedési értelmében csak az eszben fog kiadni ha az árverés napjától számított 15 nap alatt az idézett törvényczik 187. §-a intézkedéseinek megfelelő utóajánlat nem tétetik.

8. A tulajdonjognak vevő javára bekebelezése csak a vételár és kamatainak teljes lefizetése után fog hivatalból elrendelteni.

9. A mennyiben vevő az árverési feltételek bármelyikének a kitűzött időben elget nem tenne, az általa megvett ingatlanokra az érdekeltelek bármelyikének kérelme következtében az 1881. LX. t. cz. 185. §-a szerint vevő veszélyére és költségére a bánatpénznek elvételése mellett újabb árverés fog elrendelteni.

Kelt Csáktornya 1886. évi július hó 4-én. A csáktornyai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság. 478 1-1

gatlank a kikiáltási árón alul is eladattai fognak.

3. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becserának 10% -at vagyis 52 frt 70 kr. 39 frt 30 kr. készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett arólyammal számított és az 1881. évi november hó 1 én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt övadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átsozgatni.

4. Vevő köteles a vételtár 3 egyenlő részletben és pedig az első az árverés napjától számítandó 15 nap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó 30 nap alatt, a harmadikat ugyanazon naptól számítandó 60 nap alatt minden egyes vételi részlet után az árverés napjától számítandó 6%-os kamatokkal együtt az 1881. évi december hó 6-an 394251 M. sz. a. kelt rendeletben előírt módon a csáktornyai kir. adóhivatal mint bírói leteti penztárnál letézni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámítani.

5. Vevő köteles az ingatlanokat terhelő és az árverés napját követőleg esedékes adokat és átruházási illetéket viselni.

6. Vevő a megvett ingatlanok birtokába az árverés jogörre emelkedése után lép és azoknak haszna őt illeti.

7. A vevőnek a vételi bizonyítvány az 1881. LX. t. cz. intézkedési értelmében csak az eszben fog kiadni ha az árverés napjától számított 15 nap alatt az idézett törvényczik 187. §-a intézkedéseinek megfelelő utóajánlat nem tétetik.

8. A tulajdonjognak vevő javára bekebelezése csak a vételár és kamatainak teljes lefizetése után fog hivatalból elrendelteni.

9. A mennyiben vevő az árverési feltételek bármelyikének a kitűzött időben elget nem tenne, az általa megvett ingatlanokra az érdekeltelek bármelyikének kérelme következtében az 1881. LX. t. cz. 185. §-a szerint vevő veszélyére és költségére a bánatpénznek elvételése mellett újabb árverés fog elrendelteni.

Kelt Csáktornya 1886. évi július hó 4-én. A csáktornyai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság. 478 1-1

10. Vevő köteles az ingatlanokat terhelő és az árverés napját követőleg esedékes adokat és átruházási illetéket viselni.

11. Vevő a megvett ingatlanok birtokába az árverés jogörre emelkedése után lép, és azoknak haszna őt illeti.

12. A vevőnek a vételi bizonyítvány az 1881. LX. t. cz. intézkedési értelmében csak az eszben fog kiadni ha az árverés napjától számított 15 nap alatt az idézett törvényczik 187. §-a intézkedéseinek megfelelő utóajánlat nem tétetik.

13. A tulajdonjognak vevő javára bekebelezése csak a vételár és kamatainak teljes lefizetése után fog hivatalból elrendelteni.

14. A mennyiben vevő az árverési feltételek bármelyikének a kitűzött időben elget nem tenne, az általa megvett ingatlanokra az érdekeltelek bármelyikének kérelme következtében az 1881. LX. t. cz. 185. §-a szerint vevő veszélyére és költségére a bánatpénznek elvételése mellett újabb árverés fog elrendelteni.

Kelt Csáktornya 1886. évi július hó 4-én. A csáktornyai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság. 478 1-1

15. Vevő köteles az ingatlanokat terhelő és az árverés napját követőleg esedékes adokat és átruházási illetéket viselni.

16. Vevő a megvett ingatlanok birtokába az árverés jogörre emelkedése után lép, és azoknak haszna őt illeti.

17. A vevőnek a vételi bizonyítvány az 1881. LX. t. cz. intézkedési értelmében csak az eszben fog kiadni ha az árverés napjától számított 15 nap alatt az idézett törvényczik 187. §-a intézkedéseinek megfelelő utóajánlat nem tétetik.

18. A tulajdonjognak vevő javára bekebelezése csak a vételár és kamatainak teljes lefizetése után fog hivatalból elrendelteni.

19. A mennyiben vevő az árverési feltételek bármelyikének a kitűzött időben elget nem tenne, az általa megvett ingatlanokra az érdekeltelek bármelyikének kérelme következtében az 1881. LX. t. cz. 185. §-a szerint vevő veszélyére és költségére a bánatpénznek elvételése mellett újabb árverés fog elrendelteni.

Kelt Csáktornya 1886. évi július hó 17-ik napján. A csáktornyai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság. 479 1-1. 2520 sz. ik. 96.

II.

Arveresi feltételek.

Zalamegye árvtára végrehajtának K a t a n e z Magda végrehajtott szenedv elleni 96 frt 20 kr. tökévelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében.

1. Az 1886. évi december hó 7-ik napján d. e. 10 órakor

Szalkovecz község házána megartandó nyilvános árverésen árverés alá bocsátának a nagykanizsai kir. törvényszék (a csáktornyai kir. járásbírósi területen lévő a számközezi 6. sz. tjkvben A 3 hrsz. a. telvet ingatlanból és aránylagos legelő és erdő ietményből Katanecz Magdolná ötöd részre 527 frtban, a 70. 227. 234. 268. 319. hrsz. a. telvet ingatlanból ugyanazt ötöd részre 393. frtban ezennel megállapított kikiáltási árban.

2. Ezen árverésen a fent körülírt in-

BACHRACH L. H.

NAGY-KANIZSA

(Városház-utca)

Nagy raktár

SZALMA- és NEMEZ

női- és gyermekkalapokban

valamint nagy választék mindennemű szorobnyer, rövid és fehérmény árúkból, csipkék és szalagokból

ugyszintén uri fehérmény, nyak kendők és keztynkek. Valamint gyártraktár karácsonyi és névjajándékok.

művirágok, mennyezeti és sírkövek.

Kalapok kívánatra választékul is küldetnek és átalaktúra elfogadtatnak.

Alapított 1873. évben.

HERLINGER M.

Alapított 1873. évben.

órás és ékszerész Csáktornya.

Ajánlja dusan felszerelt raktárral mindennemű órák, arany, ezüsttárak és ékszerekből legúj. kiáltva, a tárgyak mindegyike a cs. k. fémjelző-hivatal által felülvizsgálva és fémjelzeve van.

Mindennemű

RÉGI ÓRÁKAT

ugyszintén

arany- és ezüst tárgyakat

javitás végett jót állás mellett, elvállalok.

Régi tárgyak cserébe a legmagasabb árban átvétnék.

NB: Bátorodom még jól berendezett optikai áruraktáromat is a n. é. közönség szives figyelmébe ajánlani. 209 90-

Vidéki megrendelések lekülsmeretesen és pontosan eszközöztetnek.

NAGY VÁLASZTEK SZÜLTÉSNAPI AJÁNDÉKOKBAN

Sensacios hirdetés!! A 88 év óta fenálló Lichtenauer övegye és fiai czég cs. és kir. orsz. szabadalmazott szőnyeg és pokróczgyár... LÓ-POKRÓCZOKAT... Jute-szőnyeg maradékokat... Szőnyegek minden minőségben raktáron.

WEISS JÁNOS aruháza BRÜNNBEN, Ferdinandgasse 7. szám. Szétküldés postai utánvétel mellett. Táblázat: Házivászon, A legújabb uri- és női derékben, BECSI békocsi takarók, Lópokróczok, Brünni öltöny szövetek, Kalmuk, valódi szőny, Chiffon, legfinomabb minőségű, Egy szelvény futószőnyeg.

CACAO és CSOKOLADÉ VICTOR SCHMIDT & SÖHNE-ÖL melyek az első bécsi szakács-művész t. kiállításán a legtöbb díjjal, a díszokmányal lónék kitüntetve. Váldó egyedül csak a mi költségigal bejegyzett védjegyünkkel és czögünkkel ellátott. Kaphatók valamennyi előbbkelő fűszerkereskedésben és csemege áruhelyeken valamint Csáktornya: STRAHIA TESTVÉREK és TODOR JÓZSEF urak kereskedésében. Vidékre postautánvétel küldetnek. Victor Schmidt & Söhne, cs. k. orsz. szab. gyárosok Gyár és központi székhelye: Bécs, IV. Allegasse Nr. 48 (nächst dem Südbahnhofe) 406 18-52

Brünni szövetek egy elegans ösi vagy tavaszi öltövrre 3-10 meter hosszú darabokban, mindenképp egy teljes ferfőöltönyre elegendő finom 4 frt 80 kr. legon 7 frt 75 kr. a legfinomabb 10 frt 50 kr. valódi gyapjú-zövetből Palmerston és haj posztó teli k. takarók motorje 2 frt 50 kr. 50 frt. Dardér, posztó metje 1.25-2.50 küld. kártyák postai utánvétel a posztógyáraktár SIEGEL-IMHOFF BRÜNNBEN. Figyelmeztetés: Fenti cég szövetek kitűnően szilid és izléstelen kivitelük, valamint különös tartósságok által Ismert szilárdság és nevezetes szállítás képe, sege kezesekkel arról, hogy a legjobb anyagok és pontosan a küldött minta szerinti mintáztatnak. Kívánatra a fenti cég küld mintákat ingyen és bérmentve. 422 11-20

Készlet és oszt. ellen ajánlott számos készletet küldök meg is csak a valódi Horgony-Pain-Expeller a leghatásosabb és legjobb. Ez nem tilkos-szav, hanem egy teljesen megbízható, orvosiilag kipróbált készlet, mely minden betegség teljes bízalmat érdemel, legjobban kitűnik abból, hogy sok beteg, a ki nagy garral feltesztet maggyogyszerrel próbált meg, megint csak a reg jónak bizonyult Pain-Expellerhez fert vissza. Ezen az összehasonlítás által győződtek meg arról, hogy egy a csinos fajtának, tagcsatások stb. mint a fő- leg- és hatfajás, oldán, salakos stb. a Pain-Expellerrel eszközölt bekebelezések által leggyorsabban szüntethetők meg. A 40. hrsz. 70. Kres és 120. órák a szegényeknek is hozzáférhetővé teszi, míg másrészt a számos siker a felül kezesedik, hogy a pénz nincs kidóva. A káros utániatokról azonban óvakodni kell, s csak a „horgony-jellel” ellátott Pain-Expeller fogadják el mint ellátott. Központi-raktár: Gyógyszertár az arany oroszlánhoz Prágában, Nyákasplatz 7. Kapható a legtöbb gyógyszerárban. Forrártok: 1886 JÓZSEF gyógyszerésznél Budapest.

NAGY VÁLASZTEK NYVASSZONYI ÉKSZERKORBAN... Alapított 1873. évben. HERLINGER M. Alapított 1873. évben. órás és ékszerész Csáktornya. Ajánlja dusan felszerelt raktárral mindennemű órák, arany, ezüsttárak és ékszerekből legúj. kiáltva, a tárgyak mindegyike a cs. k. fémjelző-hivatal által felülvizsgálva és fémjelzeve van. Mindennemű RÉGI ÓRÁKAT ugyszintén arany- és ezüst tárgyakat javítás végett jót állás mellett, elvállalok. Régi tárgyak cserébe a legmagasabb árban átvétnék. NB: Bátorodom még jól berendezett optikai áruraktáromat is a n. é. közönség szives figyelmébe ajánlani. 209 90- Vidéki megrendelések lekülsmeretesen és pontosan eszközöztetnek. NAGY VÁLASZTEK SZÜLTÉSNAPI AJÁNDÉKOKBAN

őzigazgató urai, hanem azért is, mivel őszinte és tartalék nélkül veljünk kitarthatni szívesen érzelmeit s iskola állapotairk iránti óhajainkat a mélyen tisztelt nékülozotti és várt vendég előlt.

A helybéli városi előjáróságolt s főbb előbbkelő polgártól ki-sért tisztelt vendég megátogatatta és megvizsgálta úgy a kátholika, mint a héber iskolát.

Hogy mit tapasztalt ezen vizsgálat alkalmával s melyik iskola részere hajlik illetékes és mérvadó véleményének sulya, arról sem szólani, sem vélni nem a mi körünköz tartozik. De nem vélnék csalatkozniha azt hisszük: hogy előterjesztett óhajainknak nyilvánításán kívül az iskolákban tapasztaltak is voltak némi helylyással arra, hogy a tisztelt főigazgató úr bennünket egy az iskola ügyében tartandó rövid értekezletre volt kegyes, felhívni.

Kész és őszinte örömmel gyűltünk mi és sok más polgártársaink s felhúvas folytan a város-ház termében össze s miután a legkes eljennel foglalt főigazgató és nagy-ságos kerületi iskola főigazgató úr az elemi iskolák elrendezése s a gyermekek tanítása körüli teendők és megartandók jeleit tartott beszédeben dúz tapasztalatait velünk megértette s a magyar ABC könyveknek iskolánkban használatát azonnal elrendelte volna mi az ő jelenlétében korábbi s ten-zőbb jelzett elhatározásunk folytan következőképen állapodtunk meg:

I. Jelenlegi emeletes e mi iskolánkat, melynek emeletén 2 tanoda helyiség s két tanítói lakosztály, földszinten pedig egy tanodai helyiség egy tanítónő és egy házmesteri lakosztály van elhatározzuk 4 osztályból álló főelemi tanodává alakíttatni.

Az ezen osztályokban működendő három tanító, egy altanító, két tanítónő s egy hitvitakodó a város közjóvedelméből a következőképen évi fizetést állapítottunk meg: A három főtanítónőkat egyenkint 500 frtokat. Az altanítónő 400 frtokat. Az első leánygyermek-tanítónőnek, ki a szükséges elemi tanításon kívül női kézümmukát is tanítand 350 frtokat. Egy második tanítónőnek 250 frtokat. A rendes évi fizetéssel egyszerűs mind szabadlakás is va. összekötötésben, ha azonban elegendő helyiségek nem volnaak. úgy kap a családos tanító s tanítónő kivétel nélkül évenkint 100 frt, a családnélküli tanító, illetőleg tanítónő szinten kivétel nélkül 60 frt. szállásalányt.

Egy orgonistának, ki a tanítástól egőszén el lézenen különítve és felmentve, évenkint 350 frtokat lakás nélkül.

Egy hittanárnak, mely állomásra a helybéli tisztelendő sz. terenczrendu szerzet egy tagjának alkalmazási engedélyezése lenne kieszakoztandó, 350 frtokat.

Egy rajz-antónának ki a három rendes tanítóból kerülne ki s tónóráit a rendes tanórákon kívül adná, 100 frtokat.

II. Elhatározzuk ezenkívül a tisztelt iskola-főigazgató urnak meleg szívvvel fogadott felhívására, hogy városunkban az iskolából kilepelt felnőttebb gyermekek es inasok számára f. évi október 15-től kezdve rendes vasárnapi iskolák megtartásának és minden egyéb szükséges lépések meptétessenek. Ezen vasárnapi iskolákat tartoznak a tanítók felváltva megtartani.

A város fenntartja magának a jogot a főigazgató kerületi főigazgató ur beleegyzésével a tanítókat és tanítónőket fellogadni és emozdítani.

Ezeket részint korábbi megállapodásunk nyomán, részint pedig a főigazgató és nagy-ságos országos kerületi iskol-főigazgató urnak tehívására és buzdítására elhatározzán, közakarattal s az eme elhatározásunkról szóló jelen jegyzőkönyvet a fentisz-telt főigazgató urnak ezenel mély tisztelgünk s hálaunk nyilvánítása mellett atnyujt-ván, kerjük őt miszerint:

Tekintve, hogy egyrésztől iskolánkban jelenleg roppant szellemi és közvetve anyagi kárunkra is lenálló tanítási rendszert megváloztatni, az illyr nyelvbeni oktatást anyai horvát nyelvünkével lelváltani s a magyar nyelvnek tanítását behozni, másrészt pedig iskolánkat 4 osztályu főelemi tanodává átvátoztatni, magunkat a magyar kormányának tudta és engedélye nélkül hivtatva nem érezhetjük: éretűne a magas m. k. vallás és közoktatási minisztriumná közbenjárni s fentebbiekben előadott óhaj-tásaink mieelőbbi teljesítését kieszközölni kegyeskedjék, úgy levén részünkről meggyő-ződve, hogy csak akkor fognak gyermekeink saját maguk is a közös szereteti hazá számára hasznos polgárokká nöhetni, ha egyrésztől az előpályáinkra mellözhetlenül szükséges ismeretek főltük el nem vonának, másrésztől pedig nevelésünknek hazalias irány adatván, fogékony kebleinkre a szeretelt hazá iránti kegyelet is becspegegtetik. Mi, hogy a fentebbiekben kiütött szent cézt elérhessük, felhasználnjuk minden erőn.

ket s áldozatot hozunk, melyre kötelezve érezzük magunkat mint egyes polgárok és mint honfiak.

Tartozunk ezzel magunknak, gyermekeinknek és a hazának. K. m. f. — Deák József s. k. tanácsos. — Strahia Ferenc s. k. tanácsos. — Zdelár József s. k. tanácsos. — Cveikovics József s. k. tanácsos. — Horváth Lajos s. k. tára-administrator s iskola-igazgató. — Deurbányi Elek s. k. okleveles ügyvéd és Csáktornya város képviselője. — Vutsák Mihá sa ügyvéd s városi képviselő. — Ziegler Lajos s. k. csáktornyai uradalmi tisztartó s mvárosi tanácsos.

### CSARNOK.

#### Őszi hangulat.

Titkos butól lenyomoltan  
Merengek a tölgy a alt;  
Repül a sok sárga levél,  
Mint a sóhaj s gondolat.

Nagy halomba hullnak ösze,  
Zug felettök zélvész-ének...  
Eszembe jut: mily jó lenne,  
Ha alája teinelnének...

Elfeledve, elhagyatva,  
Lent pihenni békén, hosszán,  
Nem is nézve a világot,  
Melyen halál, hervadás van...

Nincs már tőzsa, — elvirágzott;  
Nincsen illat, a dal elhalt —  
Csak kökörcsin és pókháló  
Ékesíti a ravaltt

A természet vonaglásán  
El-eliszorul beteg lelkem,  
Ily nagy halott koporsója  
Nem maradhat könyezetlen

Óh, hogy is ne zokoghatna  
Szivemben fel a kín és vád,  
Mikor holka felidézi  
Emlékeim gyöngykorszakát!

Fájdalmas szív mért remegsz?  
Hagyd el, hagyd el, minden késő...  
Maskép lesz, ha virág s dallal.  
A szép tavasz ismét eljő.

Miódn ünnepi mezében,  
Szép halot unk majd feltamad.  
Lesz majd virág s anygakkezek  
Koszoruzzák a — fejlamat

Horváth Gyula

### H I R E K.

— **Eljegyzés** Verbancsics Nándor krajjevcezi körjegyző mult vasárnap jegyezte el Csáktornayról Laubheimer Gizella k. a., özv. Laubheimer Józsefné urnó kedves leányát. Az Ég áldása legyen a köteendő frigyen!

— **Tanítóválasztás.** Malissza Ignác stridói áll. iskolai tanítót Zenta iskolaszéke zenta-városi tanítóul választotta meg.

— **Megkerült** azon három darab ló, amelyeket mint lapunk mult számában említettük — Mihovijan községből eloptak. A tolvajok vándorló cigányok voltak, akiket Felső-Krajjevcezen a nép felismervén, megtámadott. A cigányok a lovakat hátrahagyván, megugrottak.

— **A varazsdi hid** próbajárata a napokban eszközöltetett. Ugy halljuk, a napokban a zagorjai vasutvonalon Csáktornya állomástól kezdve átadatik a forgalomnak.

— **Az a hir** tartja magát, hogy a körmen-csáktornyai helyiérdektü vasutvonalat egyelőre lóvonatúvá szervezik.

— **A csáktornyai dalegyesület**, amely néhány év óta pihen, ujból szervezkedik. Helyesen van! Hadt zengjen a dal! Csáktornya város dalt kedvelő s alkalmas hanggal bíró egyénei ezuttal sem fogják magukat kivonni a dalárdából, ezt jogosen reméljük!

## III.

## Arveresi hírdelm. kőnval.

A perlaki kir. bíróság mint lkki hatóság közhírré teszi, hogy Zalamegye összesített árvpénziára végrehajtatonak Logosár Boldizsár végrehajtást szenvedő elleni 136 ft lökekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a n-kanizsai kir. törvényszék (a perlaki kir. járásbíróság) területén lévő s Perlak községben fekvő s a perlaki 1369 sztykvb. A 1541 hrsz.-a foglalt ház és belsőség 183 ft becsértékben továbbá a perlaki 1438 sztykvb. A 180 a hrsz.-a foglalt szántó föld 61 ft a 4242 a hrsz.-a foglalt szántóföld 61 ft s végül a perlaki 1568 sztykvb. foglalt 4269 a hrsz.-szántó földre az árverést 133 ft kiküldési árban el fog árvereztetni, és hogy a tennebb megelölt ingatlanok az

## 1886. évi november hó 23-ik napján d. e. 10 órakor

Perlakon a helyszínen megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10<sup>o</sup>-át készpénzben, vagy az 1881. LX t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpenznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályozó elismervényt át-szolgáltatni.

Kelt Perlakon 1886. évi május hó 19 napján.

A perlaki kir. járásbíróság mint lkki hatóság. 460 1—1

Imre ottani kántor tanító ur szeretett nejét, kit házasság után e hó 22-én vesztett el a gyászoló férj. Szolgálon vigaszt neki a karitások és ismerősök részvéte, mellyel az istenben boldogultat sírjába kísérték, Béke hamvaikra!

— **A t. olvasóközönség** szives figyelmébe ajánljuk Fischei Fülöp helybelyi könyvtáros **községhelyi könyvtárát** mely ujonnan mintegy 1500 kötet kitűnő magyar és német munkával lett bővítre. Az olvasásra való beiratkozás a hó bármely napján történhetik, — olvasási-díj egy óra 50 kr.

## Szerkesztői üzenetek.

Perlak. A tudósítást köszönjük! Örülünk, hogy újra megszólalt. A sikerült hangversenyre készültünk, de a körülmények a terv elé vágta. — **Tapolc** cza. A beküldött dolgozat (halottak napiára) jó, de egy év óta várakozó munkatársunkat kellett kielégítenünk. Eltettük küldeményeket sorukat várják. — **Csáktornya. Esperance.** Halottak estéjén. Sikerült, de a fentebbi időből most nem közölhetjük. — **Stridó.** Szintén a fentebbi okból ezuttal a „Halottak napján” lapunk horvát részében lát napvilágot. — **Lepény.** Miért szükséges az iparos ifjak oktatása? Legközelebb felhasználjuk. — **Csáktornya. Tudósító.** Köszönettel tudomásul vettük leveléből, hogy nem volt szándéka a szerk. jöhszemléseivel visszaélni. A Frankloff féle árverésből származott contra sorokra beküldött recontrát, nem közöljük. Az úgy nem érdemi meg, hogy miatta nagyon is kiérdemeltünk más sürgösebb ügyektől elvonjuk.

örparancsnokság ez okból megierete a pettaui cse-udórséget, hogy a nyomozást folytassa.

— **Lólopás.** Kovácsics János nedvezzi lakos kárára f. hó 1-én a közlegelőről két kanca lovat loptak el.

— **Kenyéririgység.** II. A. csáktornyai bérköcsitájonost a csáktornyai vasúti indóháznál f. hó 28-án este 10 órakor a varaszi bérköcsitok véresre verték, mivel az illető oltosóban (2 firtért) vitt egy utazót Varasdra. Egy közülök elfogatván, a kir. járásbíróságnak adottát át.

— **Lopás.** Möricz László Jánosfalun tartózkodó csavargónak öszi foglalkozását az képezte, hogy Kristánovecz és F. Kraljevecz határában ejelenkint a mezőről kukoricát és káposztát loptogott. A télire ellett kukoricából mintegy négy zsákkal s a káposztából 80 fejet talált meg a csendőrség, amely őt a kir. járásbíróságnak adta át.

— **Mezlopás.** Hábián József belczai lakos kárára f. hó 22—23 éjjelén öltakos méhet loptak el. A gyanyu Kollarits György gárdinovecz ismert veszélyes emberre hárult, aki elfogatván, tagadta ugyan a lopást, de háta, melyen a méznyoma látszottak, a gyanyu alapossga mellett bizonyított. Az illető bekisérletése után a börtönben szélszakkagta elhiárlisa magától.

— **A stridói m. kir. állami elemi népiskolánál,** az 1886—87 tanévi beírások f. hó 31-én a tanév pedig „Veni sancle”-val november hó 4-én fog megkezdődni.

— **Gyászhirok.** F. hó 23-án d. e. kísérték a stridói sírkertbe örök nyugalomra, Felső-Marakoz egy régi s tekintélyes családjának tiszt. urnóját özv. Terbócz Györgynét, Terbócz István minis-teri titkár ur mostoha anyját. Békeporaira! — **Ugyan e hó 24-én d. e.** temették el Felső-Mihályoveczen Zádacsék

— **A mult hét végével** Perlakon egy kis kört élénk izgatottságban, egy másik nagyobbbat pedig feszült kíváncsiságban tartott egy szájról-szájra menő suttogás, mely szerint valami különös dolog van készülöben, — de senki sem tudta, hogy mi. — Mígnem e hó 23-án néhány idegegyen sajátságos összejövetel. — katoná tiszték, idegen orvosok — stb. el nem árulja a dolgot, de amidőn már az megtörténte előtt szerencsésen lebonyolódott. — Kiderült, hogy két uriember becsületbeli dolgot intézett el a városhoz közel erdőben; — már kimérve a tavolság, s iövésre készen álltak. midőn a segédeknek a végső kísérletnél sikerült a dolgot szépszerével veszély nélkül kiegyenlíteni.

— **Tüz.** F. hó 26-án d. u. Czirkovlyán községben tűz áltai szerencsétlenség történt. — A templom szomszédságában Jakó Horváth Benedeknél temetés volt, es a halotti tort állék, hol a gyermekek is hozzá jutottak mindenhez, s a borból többet ittak, mire egy 8 éves kis fiú jókedvében pipára gyujtott, s a pajtába állant vele. Mi természetesebb, mint hogy azt felgyujtotta. Bár a szegény emberre nagy csapás, de emellett szerencse, hogy a pajtán kívül, oly közel hozzá minden, semmi más nem égett el.

**A csáktornyai kereskedők** figyelmébe. N-Kanizsán mult vasárnap falragaszkodtak tudatták a kereskedők a közönséggel, hogy ezután vasár-és ünneppnap a boltok zárva lesznek.

— **Előleptetés.** Pókász Imre volt csáktornyai képezdei s. tanár s honvéd hadnagy (jelenleg aradi képezdei s. tanár) főhadnagyává veveztetett ki.

— **Betörés.** Lészár József puscsinai lakos hátsó szobája ablakán f. hó 23-án éjjel ismeretlen tettesek behatoltak s onnét 56 ft. értékű ruhát elloptak. Nyomozás folytán Lukman Teréz szt.-wolfgangi (Stajer) lakosnőre irányult a gyanyu. A csáktornyai m. kir. csend-